CALCUL LITTERAL

= Réduire, développer et factoriser une expression

littérale.
= Supprimer les parentheses.

= Utiliser les identités remarquables.

(@ D)

® Effectuer des calculs sur des nombres
décimaux et fractionnaires relatifs.

® Effectuer une suite d’opérations avec ou sans
parentheses.

® Développer et factoriser des expressions
algébriques.

® Les identités remarquables.
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SHetivité 7:7) Ali affirme que

4 + 3x = 7x. 1l explique cela en
disant que, lorsque x est égal a 1,
alors les deux membres sont égaux
a 7. ll se trompe mais comment
peut-on lui expliquer son erreur ?
2) Ali semble avoir compris. En tout
cas, précise-t-il, on peut réduire la
longueur de I'expression

4 + 3x + 6 — 7x, ce qui donne
3x + 10 — 7x. Qu'en penses-tu ?
Peut-on réduire davantage cette
expression ?

7) Comment écrire la longueur AB ?
2) Exprimer l'aire du rectangle
ABCD de deux manieres.

3) Quelle égalité peux-tu en déduire?

€

7) Comment écrire la longueur AE ?
2) Exprimer l'aire du rectangle
AEFD de deux maniéres.

3) Quelle égalité peux-tu en déduire?

I- Réduire une expression littérale :
* Définition.; Réduire une expression littérale, c’est I'écrire sous la

forme d’'une somme comportant le moins de termes possibles, en

"B=—x+2-5x—7=—x—-5x+2-7=—-6x-5

W C=5x2 4+ 7x—4—2x2+3+4x=5x?>—-2x2+7x +4x—4+3
=3x2+11x—1

L1- Développement :

* Definition.;: Développer un produit, c’est I'écrire sous la forme

d’une somme ou d’une différence.

1) La distributivité simple :

**B=2(4—-3x)=2X4—-2%X3x=8-—6x
#k = —4(3x2—5)=—4x3x%2+4x5=-12x%+ 20

2) La double distributivité :

=3x%2—-15x4+x—-5=3x%—-14x—-5
*RB=(x—-1)QRx—-7)=xX2x—xX7—-1X2x+1x%x7
=2x%>—Tx—2x+7=2x>=-9x+7

Crercice 7: REUIS les expressions

suivantes :
3x—5+4+x m 2x+10—-5x—-3 ]
7x2—24+9x—3 m x2—44+6x—3x2+7

3x — (5+ 4x? — 10x) + 2 — 6x?

Grencice 2 : Développe les expressions

suivantes :
A=2(x+5) m B=7(x-06)
C=43x—-8) m D=503x+4y)
E=6x2x—1) m F=-3(4x+5)

G=—-x(x—2) m H=2(7x—-3+5x?)

Grencice 3 : Développe puis réduis les

expressions suivantes :

A=4(2x—-3)-5mB=-2(x+3)+7x
C=5x(x+1)+2(3—4x)

Crevcice 4 : Développe puis réduis les
expressions suivantes :
x+4)(x—6) m (Bx—54x-2)
(=2x=3)(x—2) m (Bx+1)(—-3x—-2)
(2x—=5)(B3x—4) —5x(2x— 1)
2x(4x —3) + (2x — 1)(4x — 3)
(x=3)5+4x)—(2x—-1)(3x—2)




Setivitt 4 : Factoriser :

3x+6 m x%*—5x

7) Calculer l'aire du carre MNOP de
deux facons différentes et déduire
que :

(a+ b)? =a?+ 2ab + b?
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2) Déduire que :
(a —b)? = a? — 2ab + b?
(on remarque que a-b=a+(-b))

I11- Factorisation :

* Définition.; Factoriser une somme ou une différence, c’est

I’écrire sous la forme d’un produit.

kxa+kxb=kx(a+b) [ kxa—kxb=kx(a—b)

*A=Tx+14=7xXx+7X2=7(x+2)

*B=10—15x =5X2—-5X3 X x =5(2— 3x)

X C=18x +16x2 =9x2Xx+8Xx2Xx X x=2x(9 + 8x)

ek D=Rx+1D(x -5+ 2x+1)Bx+4)=Qx+1)(x—5+3x+4)
=2x+Dx+3x-5+4)=2x+1)(4x—-1)

V- Les identités remarguables :
(a+b)2=a’+2xaxb+b* m (a—b)>=a*>-2xaxb+b?
(a + b)(a — b) = a® — b*
zExemples : 1) Développement :
*A=(x+2)2=x2+2XxxXx2+4+22=x2+4x+4
*B=0Bx—1)2=0Bx)2—-2x3x%x1+12=9x?>—-6x+1
*** 0 = (4x + 3)(4x — 3) = (4x)? — 32 =16x> -9
2) Factevisation :
*A=25x%+30x+9=(5x)%2+2X5x x3+32%=(5x + 3)?
** B = 4x2 —36x + 81 = (2x)% + 2 X 2x X 9 + 92 = (2x + 9)?
w6 0= 36x% — 49 = (6x)% — 7% = (6x — 7)(6x + 7)

CGrencice 5 : Factoriser les expressions
suivantes :
5+10 m 24—-6x m 4x—12
8x+14 m 15—-9x m 24x—-16
x2+7x m 2x>—8x m 16x + 12x?

Crercice 6 : Factoriser puis réduire les
expressions suivantes :
A=3x(4x+1)—-5(@lx+1)
B=(x+3)5x—6)+(x+3)2x+2)
C=Tx-3)4x*—1)+ (8—2x)(4x%—1)
D = (x —2)(9x + 4) — (6x — 10)(x — 2)
E=03Bx+2)?+(x-8)3x+2)
F = (10x — 6)(5x — 3) — (10x — 6)2
G=0Ux+9)2x—-7)+4x+9

Grencice 7: Développe puis réduis les
expressions suivantes :
(x+3)2 m (2x+5)? m (6x—2)?
(10x —2)(10x +2) m (x+1)? —4(2x —3)
(Bx—1%+ (1+2x)(1 —2x)

Grencice § : Factoriser les expressions
suivantes :
16x%2+40x+25 m x?—10x+ 100
9x2—144 m 64—x?
36 — 84x + 49x?
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